ИЗРАИЛЬ— ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ ЛЕВИАФАН

ЗА ПОСЛЕДНИЕ ДЕСЯТЬ ЛЕТ В ИЗРАИЛЬСКОМ СЕКТОРЕ ВОСТОЧНОГО СРЕДИЗЕМНОМОРЬЯ БЫЛИ ОТКРЫТЫ ВПЕЧАТЛЯЮЩИЕ УГЛЕВОДОРОДНЫЕ МЕСТОРОЖДЕНИЯ. СЕГОДНЯ У ВСЕХ НА СЛУХУ ТАМАР И ЛЕВИАФАН — БОГАТЫЕ ИСТОЧНИКИ ПРИРОДНОГО ГАЗА, ЗАЛОГ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ САМОДОСТАТОЧНОСТИ И РАЗВИТИЯ РЫНКА УГЛЕВОДОРОДОВ ИЗРАИЛЯ. ВАДИМ ВИХРОВ





Уникальные находки стали в обиходном представлении многих жителей Израиля полной и окончательной реабилитацией Моисея, которому, как выясняется, не вполне заслуженно вменяли в вину, что за 40 лет блужданий по пустыни он привел еврейский народ в Землю обетованную, единственное место в регионе, где в недрах не обнаружено ни одной капли нефти. Но не нефтью единой, как оказалось, можно напитывать бюджет.

РАЗМЕР ИМЕЕТ ЗНАЧЕНИЕ Компенсация за разочарование и долготерпение поступила в виде открытого в 2008 году месторождения Тамар, которое, согласно данным бурения и анализу сейсморазведки, содержит более 330 млрд кубометров газа. Его с лихвой перекрывает сущее углеводородное эльдорадо по имени Левиафан: в нем, согласно оценкам ведущих мировых экспертов, сосредоточено не менее 530 млрд куб. м приоолного газа.

Ликование по поводу Левиафана было столь же безграничным, сколь и оправданным. Министр национальной инфраструктуры Узи Ландау заявил, что это «самое важное событие в энергетической истории Израиля с момента создания государства». А премьер-министр Биньямин Нетаньяху назвал день открытия историческим.

В соответствии с общепринятой практикой исследования территорий в окрестностях действующих месторождений с момента открытия Левиафана проводится геологоразведка во всем Бассейне Леванта — это офшорная зона добычи в восточной части Средиземного моря.

По последним прогнозам запасы Бассейна Леванта составляют 6,42 трлн кубометров газа, из которых на долю Израиля приходится не менее 1 трлн.

И СЕБЕ, И ЛЮДЯМ Спор о том, чему отдать предпочтение при распределении офшорного газа — домашнему потребителю или внешнему покупателю, завершился в Израиле в 2013 году. Правительство страны сделало выбор: приоритет отдан внутреннему рынку. Част-

ные компании смогут экспортировать газ, добываемый сверх внутренних нужд, составляющих 540 млрд куб. м в расчете на 25 лет.

Этот газ будет использоваться для выработки электроэнергии внутри страны, поставляться предприятиям, которые в соответствии с правительственной программой переходят на газ вместо угля и мазута.

При этом компании сами решают, на какой рынок поставлять газ — на внутренний (в пределах 540 млрд куб. м) или на внешний — все, что добыто сверх внутренней нормы потребления.

Согласно прогнозам, благодаря экспортным пошлинам государственная казна пополнится на \$60 млрд в ближайшие 20 лет.

Правильный баланс между экспортом и продажей газа внутри страны очень важен, ведь от него напрямую зависят государственные доходы, благосостояние компаний и, наконец, кошельки граждан, заинтересованных в более дешевой электроэнергии.

Согласно плану израильского правительства, в ближайшие десять лет доля природного газа в энергобалансе должна повысится с 1% до 25%. После этого станет возможной полноформатная газификация страны.

КТО СТАРОЕ ПОМЯНЕТ.

ТОМУ ГЛАЗ ВОН В течение всего прошлого года работы на месторождении Левиафан были заморожены из-за сопротивления со стороны главы Антимонопольного управления Израиля Дэвида Гило, который усматривал нарушение правил конкуренции в соглашении, заключенном в августе 2015 года техасской компанией Noble Energy и израильской Delek Group.

Премьер-министр Биньямин Нетаньяху, воспользовавшись законной прерогативой в принятии решений, взял на себя ответственность за деблокирование процесса. Noble Energy совместно с консорциумом израильских компаний пошли на компромисс и в обмен на сохранение контроля над Левиафаном согласились умень-

шить свою долю в месторождении Тамар до 25% в течение шести лет и принять ценовое ограничение при поставках газа израильским потребителям. Также основные игроки продадут свои акции месторождений Тапіп и Karish другим инвесторам. (Запасы Тапіп и Karish составляют около 80 млрд куб. м газа.)

После года заморозки работ на Левиафане процесс пошел, и, по расчетам техасских совладельцев, Левиафан будет введен в эксплуатацию уже до конца десятилетия.

РЕГИОНАЛЬНЫЕ УГРОЗЫ

ИЛИ СТАБИЛИЗАЦИЯ? Ближневосточный регион не отличается стабильностью и дружелюбными соседями. За время своего существования Израиль научился противостоять целому ряду угроз. На этот раз риски приходятся на газодобычу в офшорной зоне.

Есть опасения, что ракеты «Хезболлы» в случае попадания причинят значительный ущерб израильским газодобывающим морским платформам. Ни для кого не секрет, что боевики «Исламского государства» и «Джабхат ан-Нусры» (запрещены в РФ) также проявляют активность в регионе. Таким образом, перед ВМС Израиля стоит задача обеспечить безопасность акватории в 44 тыс. кв. км, что вдвое превышает территорию самой страны.

Несмотря на сложности, Бассейн Леванта очень перспективен в плане добычи углеводородов. Помимо Израиля в восточной части Средиземного моря есть и другие государства, где найдены месторождения. Это Ливан, Кипр, Греция, Египет, в некоторой степени Турция.

Уже сегодня многие страны Бассейна Леванта пытаются наладить взаимосвязи с целью реализации планов по добыче нефти и газа в своих офшорных зонах. Иностранные компании-инвесторы также стремятся к партнерству в области развития месторождений и будущего экспорта.

Такие виды сотрудничества и сбалансированный подход вполне могут оказать положительное влияние на стабилизацию региона.

ПРОКЛЯТЬЕ ЦАРЯ МИДАСА

ИЛИ БЛАГО? Сырьевое богатство, как известно на примере многих стран, чаще оказывается проклятием, чем благодатью.

В случае с Израилем на момент обнаружения газовых и нефтяных месторождений экономика страны уже была достаточно диверсифицирована, что исключило зависимость от экспорта углеводородов. На сегодняшний день ВВП Израиля на 66% состоит из сферы услуг, по большей части высокотехнологичных. Вкупе с этим вектором развития экономики энергетическая самодостаточность и экспортный потенциал, основанный на средиземноморском газе, способны открыть перед страной новые перспективы.

Тем не менее важно правильно использовать имеющиеся запасы, чтобы не навредить экономике и сохранить устоявшуюся ливерсификацию.

Офшорные месторождения природного газа в эксклюзивной экономической зоне Израиля в ближайшие десять лет станут важным источником приращения национального благосостояния, ведь, по оценкам специалистов, в обозримом будущем углеводороды будут пользоваться повышенным спросом на мировых рынках.

Израиль, который еще совсем недавно импортировал газ, сегодня энергетически самодостаточен и, обладая внушительными открытыми и доступными запасами, планирует стать региональным экспортером уже к 2020 году.

Тем не менее ничего нельзя гарантировать, учитывая высокую волатильность геополитической «окружающей срелы».

Прошедшие десять лет показали, что геологоразведка в Бассейне Леванта имеет большой потенциал. По прогнозам в регионе будут открыты новые месторождения. При условии рационального использования и прагматического поведения политической и деловой элиты Израиля природные богатства способны положительно повлиять на развитие страны и региона в целом. ■

ПЕРСПЕКТИВА